

安顺：“河湖健康档案”守护碧水清流 推动水环境持续向好

前述：河湖健康评价、建立河湖健康档案是河湖治理保护中的基础性工作，是掌握河湖健康状况、分析河湖问题的重要手段，是精准编制“一河（湖）一策”的重要依据。从2023年起，安顺市启动了河湖健康评价工作，建立了覆盖全市32条市级河长管理河湖的健康档案，积极推进全市河湖健康档案库建设工作，科学、动态掌握河湖健康状况，为管理、保护、治理河湖提供了有力支撑。

全面推行河湖长制工作以来，贵州省安顺市坚持生态优先、绿色发展，创新一系列办法，解决一批河湖疑难问题，围绕“河畅水清岸绿景美”目标，建立河湖健康档案抓实河湖长制各项工作任务，治水成效日益显著，河湖生态环境成效明显。全市32条市级河长制管理河流54个监测断面水质达标率为100%，中心城区集中式饮用水水源地夜郎湖水水质达标率100%。建城区13个黑臭水体基本消除黑臭，成功创建国家节水型城市，建成邢江河、黄果

树2个国家湿地公园和虹山湖省级湿地公园。在2022年的国家通报中，安顺市在全国地级及以上城市中断面水环境质量状况排名第20位、水环境质量提升排名第30位。

建立河湖健康档案，安顺市坚持“先易后难、先简后全”的原则，按照“一河（湖）一档”方式组建档案，“一河一档”以整条河流或河段为单元建立；“一湖一档”以整个湖泊为单元建立。河湖健康档案包括基础信息和动态信息两类，各类档案信息的收集、整理以现有成果为基础，信息来源包括规划与普查、公报及统计数据、各级河长制办公室补充调查数据、相关系统接入数据、其他公开数据等，基础信息内容包括但不限于河湖名称、河（湖）长信息、河湖代码、河流长度、河流域面积（湖泊水面面积）、流经县级行政区域等，动态信息包括取水、排污、河湖水质、水生态、岸线开发利用、涉水工程和设施等。

给河湖建立健康档案，安顺市坚持问题导向，

逐项对标岸线自然状况、水质优劣程度、公众满意度等河流（湖泊）健康评价6项指标，将河湖健康状态按非常健康、健康、亚健康、不健康、劣态5个等级划分，实行差异化治理。通过登记各级河湖长巡查、河湖健康评价、社会监督、生态环保督查等发现具体问题，在档案中建立整理台账和问题清单，制定“一河（湖）一策”管理保护方案，用以指导流域辖区内各级人民政府和河长制责任单位加强河湖的管理保护和治理工作，去年，全市出台河湖水环境综合治理方案19个，制定具体治理措施114条，治理问题150余个，组

建各类河湖“保洁医生”队伍1237人。同时，安顺市还及时把相应河湖主要问题、解决方案、工作计划、责任主体和治理措施等内容的指导性文件收入到河湖健康档案中进行全流程监督管理，深度融合到“发现问题—剖析问题—形成对策—狠抓落实”的执行落实闭环机制中，作为河（湖）长制考核或督查激励评价内容，河湖健康档案业已成为安顺市河湖长组织领导河湖管理保护工作、检验河湖管理工作成效的重要参考，在提升河湖生态保护治理水平中不断激发档案“新动能”、作出档案“新贡献”。

（张爱国 张雷）



图为安顺河湖

湖南宜章县大元村：学生体验别样暑假 罗汉果基地点花忙

时下，湖南省郴州市宜章县黄沙镇大元村50亩罗汉果进入开花挂果期，也是罗汉果人工授粉的关键时期，一株株排列整齐的罗汉果藤已经攀爬上棚网并铺展开花，郁郁葱葱，随风摆动。果架下四处可见农户的身影正忙着为花瓣进行人工授粉，以增加丰收率。罗汉果花期极短，要想提高坐果率，必须及时进行“点花”。连日来，宜章县黄沙镇大元村十几名返乡的大学生、高中生自发成立青年志愿服务队，前往大元村罗汉果种植基地，加入罗汉果点花授粉队伍，为种植户减轻生产压力，助力罗汉果产业发展。

清晨，该村返乡的大学生、高中生早早吃过早餐，自带遮阳帽赶

到罗汉果基地，在认真学习掌握了授粉技巧后，立即上手实践进行人工点花授粉，将雄花花粉“点”到雌花上，以提高罗汉果的坐果率和质量，力争“朵朵花”结成“颗颗果”。该村返乡大学生李慧玲擦着汗水说道：“这个暑假，我们通过劳动实践，不仅学到了罗汉果授粉的知识和方法，更体会到了果农伯伯的辛苦，果树健康成长、结出甘甜果实，真是来之不易。”

据了解，罗汉果花在清晨开放，早上9点左右可授性最强，下午凋谢，需要用一根“点花棒”将雄花花粉轻轻沾到雌花柱头上。该村返乡大学生、高中生帮助种植户“抢”时间，充分利用清晨的几个小时把当天盛开的花“点”

完，为种植户节省了很多劳作时间。

“现在是农忙双抢季节，农村劳动力紧缺，多亏返乡学生的帮忙，不然这50亩罗汉果，每天开出那么多花，哪里忙得过来哟！”种植户李四清笑着说道，“这两年政府给了我们农民发展罗汉果种植的好政策，农忙时节还能得到

助农服务，让我更加坚定了要把罗汉果种好、种大的决心。”

近年来，宜章县黄沙镇大元村积极调整产业结构，大力发展罗汉果种植，将该产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接农民增收的重要产业之一。（通讯员 黄展徠 彭月凤 李厚桥）



图为返乡志愿者

湘西永顺县五官村：七旬老党员发展莓茶助力乡村振兴

“我是1979年加入中国共产党，在五官村做村支书有30多年，去年退休后和其他几位兄弟合伙开起了这个莓茶加工厂……”7月19日，湖南省湘西土家族苗族自治州永顺县五官村前党支部书记杜永爱对吉首大学化学化工学院暑期三下乡社会实践团介绍道。

莓茶，俗称藤茶，

学名显齿蛇葡萄，是一种活性成分独特、应用价值高的植物，具有地理分布广、产量大、经济效益高的特点。永顺县地处武陵山中部，属亚热带季风湿润气候，境内植被覆盖率高、空气湿度大，土质肥沃、营养物质丰富，独特的气候和地域环境优势，造就了莓茶成为五官村的支柱产业，为村民增收致富奠定了基础。



在五官村，社会实践团队采访了曾经的老书记杜永爱关于该村莓茶产业的发展史，老书记带领大家参观了莓茶生产制作的各种流程和机器设备，热情地介绍了厂里的莓茶加工的生产步骤。据悉，莓茶最先是老书记从湖北省引进来的，自己摸索种植成功以后，老书记便挨

家挨户去做群众思想工作，宣传介绍种植莓茶的经济效益和好处，帮助大家解决种植过程中遇到的技术难题和资金短缺等问题，发动带领乡亲们种植莓茶，发展壮大了村里的莓茶产业，帮助大家实现脱贫致富，真正成为了五官村的“领头羊”，让该村成为远近闻名的“明星村”。



2022年，杜永爱从村支部书记岗位退下来后，为继续服务五官村，完善村里的莓茶产业链，自己拿出50万元牵头组织乡亲们新建一家莓茶产业加工企业，用实际行动传承了“五老”精神，践行共产党员的初心使命。同时，还优先聘请村里脱贫户和弱势群体到厂里工作，一位村民因为腿残后，就业困难，老书记在2022年就给他安排在厂里安排一个工作岗位，帮助他减

轻家庭经济负担，得到了村民的一致好评。

目前，五官村在吉首大学乡村振兴驻村工作队、村党支部及杜永爱等老党员的带领下支持，村容村貌、产业发展、精神风貌等工作取得了新成绩，全村种植莓茶2000余亩，现有莓茶加工厂4家，莓茶产业已成为村里增收致富的支柱产业项目。（通讯员 向紫游 朱艷格 冯晓彤 刘佳权）